
Değerli Anne Babalar;

Bugün, çocuklarımızın okullar açıldığından bu yana çalışmalarının sonuçlandığı gün. Sizler de onlar kadar heyecanlısınız. Bu heyecan ve coşkuya bizlerde katılıyoruz.

Çocuklarımız, özellikle küçük yaşlarda  sizlerin ilgisine ihtiyaç duyarlar. Bu ihtiyacın karşılanması onların kendilerini güvende hissetmelerine ve sizlerle sorunlarını, düşüncelerini paylaşmalarına olanak sağlar.
      Aile içi ilişkilerin dengeli ve düzenli olması, çocuk için iyi bir model oluşturmaları, disiplin anlayışları, ilgi ve alakaları çocuğun başarısını olumlu etkiler.

       Katı bir disiplin anlayışının olduğu ailelerin çocukları, baskı altında kendilerini ifade etmede zorlanırlar. Kendine güven duygusu, cesaret gibi pek çok olumlu özellik baskı altında gelişemez. Bu tip öğrenciler ailelerinin beklentilerini karşılayamamaktan veya eleştirilerinden çekindikleri için karne stresini yoğun olarak yaşar.

      Gevşek bir tutum içinde fazlaca şımartılarak her isteği yerine getirilmiş çocuklar, okul ortamına, kurallara, ders çalışmanın gerekliliğine uyum sağlamakta zorlanır. Sorumluluk bilinci gelişmediğinden okul sorumluluğunu da üzerine almaz ve dersler sorun olmaya başlar. Bu tür çocuklar tembelliği alışkanlık haline getirir ve derslerindeki başarısızlıktan pek de rahatsız olmaz, zayıfı olsa bile bunu dert etmez. Aynı sonuçlar ilgisiz ailelerde veya tutarsız tutum sergileyen aile ortamlarında da oluşabilir.

      Güven verici, destekleyici, sevgi, hoşgörü ve anlayışın hâkim olduğu aile ortamında çocuğun sorumluluk duygusu, kendine güveni 
gelişir. Çocuk, ailesinin kendisine olan güveninin sevgisinin farkındadır, sorumluluklarını bilir, kendini her ortamda ifade eder. Böyle bir ortamda yetişen çocuk genellikle başarılı olur, ancak tersi bile olsa ailenin ilgisi, desteği ve olumlu yaklaşım tarzıyla başarısızlık çözümlenebilir.

                                           dönemlerinde




[bookmark: _GoBack]
Öğrenciler için sevinç kaynağı olan tatil dönemlerinde vaktin doğru değerlendirilmesi gerekir. Tatil hiçbir iş yapmadan vakit geçirmek değildir. Doğru değerlendirilmediği takdirde tatil, çocuğun başı-boş olarak hareket ettiği bir zaman dilimine dönüşür. Bu nedenle tatilde dinlenmek, ilgi ve hobileri geliştirmek, okulda öğrenilen bilgi ve becerileri pekiştirmek gelişimsel açıdan önemlidir. 

Tatil süresince, ailenin, mümkünse hep birlikte zaman geçirebilecekleri programlar düzenlemesi herkese iyi gelecektir. Çocukların yaşına uygun sinema ve tiyatro gibi etkinlikler ya da birlikte yapılabilecek spor aktiviteleri de keyifli olacaktır. Ebeveynlerin ve çocukların stresten uzak verimli zaman geçirmeye ihtiyaçları vardır. Kendine güveni az olan çocuklar için, iyi olduğu bir konuyla ilgili aktivitelere katılması yararlı olacaktır. İkinci döneme güzel umut ve mutlulukla başlamak istemiyle… 
Sevgi ve Saygılarımızla…



Not: Okul internet sitemizi günlük ziyaret edip haberlerimizin resimler bölümünü inceleyip, sağ alt tarafında bulunan “BEĞEN” butonuna tıklayabilirsiniz.




